

国家卫计委：“今年5月全面放开二孩政策”不属实

对于近来有关“今年5月份会出台全面放开二孩的政策”的传言，国家卫生计生委新闻发言人宋树立10日在例行新闻发布会上予以否认。

“可以明确地说这个消息不属实。”宋树立说，我国人口众多，人

口对于资源、环境，对于经济社会发展的压力是长期存在的，因此要坚持计划生育的基本国策。考虑到目前人口结构的现状和今后人口发展的趋势，以及群众的生育意愿，去年依法启动实施了单独二孩政策。为了促进人口的长期均衡发展，

有关部门一直在加强政策的实施评估，加强人口形势的研判，稳妥地、扎实地做好进一步调整完善生育政策的研究论证工作，依法完善人口政策。

她同时表示：“单独二孩不是句号，要往下走。”

对于各地有关再生育的具体政策不一致问题，宋树立说，党的十八大以来，各地根据中共中央、国务院关于调整完善生育政策的意见和全国人大常委会关于调整完善生育政策的决议，结合本地实际情况，通过修订地方性法

规或作出专门规定，依法启动实施单独二孩政策。这是根据各地特点，各地人口形势、人口结构作出了相应的再生育的条件规定，这样做符合人口与计划生育法的授权，也符合中央精神。

据新华社

班里四个孩子有了弟弟或妹妹 小学班主任发微信“家有二宝”引共鸣

老大该如何适应，爸妈的爱该如何平衡都有学问

这个三年级的班，有四个孩子有了弟弟或妹妹，这是单独二孩政策之后的正常事儿……南京游府西街小学三(6)班班主任干露，一直坚持用微信记录班里48个孩子的点点滴滴，昨天，她的一篇《家有老二》长微信引起了很多家长的共鸣。随着单独二孩政策的实施，越来越多的家庭有了二宝，而家里的大宝正值上小学的年龄。细心的老师能从孩子的作业中，觉察到家庭的变化。家有二宝，对父母，对老师，甚至对大宝，都是个不小的挑战。路一天天往下走着，大家都在渐渐适应，辛苦里也品到了甜。

现代快报记者 黄艳

家有二宝，烦恼并快乐着

干露长长的微信，讲述了三个家庭的故事，这些家庭有个共同点，就是家里都有小二子。起初，干露也并不知道哪家有二宝。QQ群里偶尔有家长打趣，说班上的孩子，名字里有“一”字的，家里都有小二子了。比如：叫“一鸣”的男生的确有一个小弟弟，叫“乐一”的女生后面确实多了一个嗷嗷待哺的妹妹。作为一位母亲，干露带一个娃都已经觉得不容易，也能体会家有二宝家庭的辛苦。



漫画 俞晓翔

故事1 从慌乱到适应，大宝说有弟弟真好

“四个学生家的老二，我见过的只有二鸣。”二鸣这个名字，在班上尽人皆知。学校那天开运动会，正举行各个班级入场仪式，几个志愿者家长不辞辛苦，有给孩子化妆的、有给大家拍照的。扛着“大炮”摄影的小冉爸爸说：“我刚才进学校，看见二鸣在外面，唧唧呀呀想进来呢！”干露赶紧一路小跑到东门，打算接二鸣，可惜没找到。又有一天，干露中午外出匆匆往学校赶，远远地就看见有一个妈妈带着一个奶娃娃，坐在南门外花坛边休息。那娃是背着妈妈，正脸对着学校门房，挥舞胳膊晃着腿。走近一看，竟

然是一鸣妈带着二鸣。

在干露眼里，二鸣可爱极了。这以后，遇上突然下雨的天气，二鸣被妈妈用布兜挂在胸前，不时会出现在班门口，手舞足蹈着给哥哥送伞。

在干露的眼里，一鸣的妈妈特别辛苦，背着老二，还要照顾老大。

一鸣是什么想法？干露问一鸣：“在家写作业的时候，会想着二鸣吗？”

“他在隔壁房间，不过会叫……”一鸣迟疑了一会儿，微蹙眉头，这样回答。看到老师的这段文字，一鸣的妈妈留言说：谢谢老师花那么多精力关注我们。谢谢老师对

一鸣宽容与爱护，最近二鸣到了学走路的时候了，也很淘气，我一整天都被他霸占，无暇过问一鸣的学习，一切交给一鸣自己处理，我只配合签字。每次打扰到一鸣学习，我把二鸣抱走，一鸣总说等弟弟长大了就会好一些。放学后，一鸣总是会主动照顾小弟弟，小弟弟会喊他“哥哥”作为回报，一鸣非常开心，说“有弟弟真好”。我也会对一鸣说，“有你真不一样”，今后还要过问一鸣学习。努力！

从一开始总会被弟弟干扰感到不适应，到宽容爱护弟弟。一鸣长大了。

二宝来了，应该如何适应

小学里有二宝的家庭增多了，幼儿园里的就更多了。有幼儿园调查了一下，发现有近三分之一的小朋友都是来自于有二宝的家庭。因为难免被忽略，大宝情绪不佳不在少数。

老大的烦恼： 爸爸妈妈不喜欢我了吗？

笑笑上中班时，妈妈生了小弟弟，因为忙不过来，笑笑和爷爷奶奶住在一起的时间更长了。

“动不动就问我，是不是爸爸妈妈不喜欢我了？”笑笑的奶奶只能说，弟弟还小，要吃奶，不能离开妈妈，你长大了，要做弟弟的榜样。但奶奶明显感觉到，笑笑很有失落感，常常会不开心，原来只有她这一个孩子的爸爸妈妈，现在的爱不再集中在她一人身上。

妈妈的烦恼： 不生二宝大宝会更好吗？

王女士在一家企业做会计，工作一直很忙，晚上通常近7点才回

家。“到了家先喂二宝吃，再给大宝看作业。”每一天她都是筋疲力尽。

“要不是有个小的，大宝肯定会更好。”王女士说，大宝刚上一年级，二宝才一岁，现在二宝已经知道喜欢姐姐，只要姐姐回来写作业，二宝就要在旁边，还抓她的笔。“想把二宝抱到外面玩，大宝也不干，她也想和弟弟一样到外面玩。”王女士说，大宝幼小衔接时，她刚生了二宝，所以孩子的学习都没办法关注。“上小学后，我跟老师说了家里的情况，班主任特别好，感觉对孩子关注很多，有什么问题都和我QQ上沟通。”但王女士说，有时候还是会想，如果当时不生二宝，能多关注大宝一些，大宝会不会比现在更好？

故事2 陪老大的时间少了，妈妈在努力平衡

干露写道：乐一的妈妈怀着小闺女的时候，经常精神抖擞地出现在教室附近，从来都是热心参与任何事儿。要知道，我们班在四楼。眼见着乐一妈的肚子越来越大，我习惯性叮嘱乐一，放学时记得照顾好妈妈。一次乐一病假，乐一妈要来取丢在教室抽屉的本子，我赶紧交待：“别上楼，你

就在南门等，我正好下班带给你！”接着，火速收拾办公桌，踩着下班铃声往楼下奔。那天放学，校门口等待孩子的家长人群里有熟悉的声音在喊我，我偏偏没戴近视眼镜，痴痴地张望了一会儿，才看出那是乐一妈。真快呀，她已经把二丫生出来了。

看到老师写了自己家，乐一妈妈

特别惊喜，感觉柔软而温暖。趁着喂二宝的空档，她也说说自己的心里话：乐一也许感觉妈妈时间都被二宝占了，事情只能自己解决。晚上乐一经常会撒娇让妈妈讲讲故事陪一会儿，那边二宝嗷嗷待哺，只有和她说抱歉了。检查作业也是趁二宝睡着了才有空。

专家 让老大参与到老二的成长中

二宝家庭越来越多，如何平衡？南京师范大学儿童发展与家庭教育研究中心副主任殷飞副教授说，其实在准备生二宝的阶段就要做准备，生孩子不只是父母的事，老大作为家庭成员，也要参与。“可以带老大畅想弟弟妹妹生下后的情景，还要参与照顾妈妈，这样爱被稀释的担忧会抵消。”

要照顾小婴儿，父母会花很多时间，对老大的关注减少是客观存在的。殷飞说，学校老师可以进行相关的教育活动，哪个小朋友家里

生了二宝，可以在全班分享喜悦，让孩子进入哥哥、姐姐的角色，让他(她)有一种自豪感、成就感，愿意关爱弟弟、妹妹。在家庭中，老大可以参与到老二的成长过程中。递个尿布，哄一哄妹妹，让老大有一种家庭的角色感和责任感。

如果老大吃醋怎么办？这时不能简单地说教，不能说，你再调皮，就不爱你只爱老二了，而是要发掘孩子身上的优点。一旦有良好的表现就进行强化，告诉孩子，这是爸妈期待的。

故事3 作业“出状况”，原来是妈妈在生娃

有一段时间，班里有个男生的作业明显“出状况”，干露还问他“你家人是不是最近很忙呀？”当时孩子点头：“我妈在医院。”干露说：“她在医院上班啊！”“不，她在生孩子的医院。”孩子强调。“那就是在妇幼保健院上班。”干露就是在那儿生的儿子，能联想到的“生孩子的医院”就是那儿了。后来是等到孩子的爸爸

把一大箱发给全班孩子的喜蛋送到办公室，才知道他家又添丁了。

“我总是相对偏袒家有二孩的。不是偏心，实在是深知养孩子的辛苦。大的不过小学三年级，小的又不谙世事，当爹妈的分身无术啊。”干露直言。

她问学生子涵：“弟弟好玩吗？”“好玩！”孩子回答。“妈妈很辛苦，你

要尽量约束好自己，千万不要让她觉得好烦。”她叮嘱道。

干露说：孩子，是天赐的礼物。我钦佩拥有第二个孩子的父母。毕竟，陪着孩子们成长，需要莫大的勇气和坚决地付出。而作为老师，其实和父母也是一样的，能做的就是为学生更多地付出，让他们健康快乐地长大。